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Politikai helyzet.
A sötétben való tapogatódzás jellemzi a 

politikai helyzetet. A sajtónak bank-iutrau- 
zingens része biztos reményekről beszél és 
r ményekkel kecsegteti olvasóit. A másik 
íésze inkább hallgat, tojástánczot tánczol és 
várja a fejleményeket. A harmadik része a 
a magyar sajtónak minden reményét lerom­
bolja az mtranzingensekuek és azt kiabálja 
a háborogni nem akaró csendbe, hogy nem 
lesz önálló magyar bank, nem lesz önálló 
vámteiillet és hogy magyar hadsereg sem 
lesz soha. . . Ez az utóbbi látszik a legelhihe- 
tőbb körülménynek, mert semmi jele sem 
látszik annak, hogy az ellenkezőt következ­
tethetné az ember ; legalább egyelőre nem ! 
A bécsi magyarellenes taktika is ezt bizo- 
nyitja.

Ami a politikusokat illeti: mindegy ik 
sejt, találgat, jövendöl valamit, de biztosat 
egyik se tud mondani. Igaz. hogy egy-egy 
elejtett szó néha sok mindenre enged követ­
keztetni, kibontakozásra, vagy a már szinte 
tarthatatlan helyzetnek súlyosabbra való té­
telére, azonban a hivatalos czáfolatok mind­
járt halomra döntenek minden következtetést 
vagy kombinácziót. S az ember újra a sö­
tétben áll anélkül, hogy világosságot, vagy 
kivezető utat látna a politikának ördöngő- 
sen sötét ködbe vesző labirintusában.

A pártok közt megszokott harcz és áská- 
lódás is sztagnál. Ez a tény enged még ta­
lán a legtöbbre következtetni ; mintha a 
kulisszák mögött mégis azon fáradoznának, 
hogy egy nagyobb, békésebb irányú, több­
séget hozzanak össze, hol a szélsőségek 
megsemmisülve egyféle akarattal és kormány- 
képes programmal állnak majd a fórumra.

Ebben sem igen lehet azonban hinni, mert 
sokan meg azt állítják, hogy a kormányvál­
ság hosszú ideig fog tartani, mert Bécsben 
egyáltalában tudni sem akarnak bárminő en­
gedékenységről.

Azt is hangoztatják, hogy a bankcsoport 
magatartása megnehezíti a kibontakozást. 
Az is bonyolítja a helyzetet, hogy a We- 
kerle-kormáuy valamennyi tagjára fölötte 
kényelmetlen a válság elhúzódása és hogy 
semmi kedvük sincsen arra, hogy mint ügy­
vezető kormány még hosszú ideig vezessék 
az ügyeket.

A kormány tagjai mindenesetre tisztán lát­
ják a helyzetet és azt is tudják, hogy a tart­
hatatlan állapotnak rövidesen végét kell 
szakítani, mert az ilyen kormányzás egy 
cseppet sem kellemes dolog es óriási kárral 
jár az országra nézve.

Rosszakaratra vall a kibontakozás haloga­
tása. Különösen Bécsben. fáradoznak azon, 
hogy a válság mentül hosszabb időre el­
húzódjék.

A legújabb híresztelések szerint a király 
pünkösd után ismét Budapestre érkezik,

j hogy folytassa a magyar politikusok kihall­
gatását s hogy elősegítse a kibontakozást.

A kibontakozási tárgyalások újra való fel­
vételétől alig lehet valami jót remélni. A 

j bécsi lapok különben máris azt Írják, hogy 
a király újabb budapesti tartózkodása sem 
fogja megkönnyíteni a nehéz politikai hely­
zetet és ltQgy egyáltalán nem fogja meghozni 
a válság megoldását. Azt is hozzáteszik, hogy 
a mostani rendezetlen állapotok őszig is el 
fognak tartani.

A függetlenségi képviselők körében még 
most is sokat beszélnek gróf Festetics Ta- 
szilóuak Kossuth Ferencznél történt látoga­
tásáról. A másfélóráuyi beszélgetést igen 
fontosnak tartják a válság ügyére nézve. 
Nincs kizárva, hogy Wekerléuek közelebbi 
bécsi utazása kapcsolatban van Festetics­
nek a 48-as pártvezérnél történt látogatásá­
val. A verziók azonban nem egyebek, mint 
tapogatódzások a sötétségben. Egész bátran 
elmondhatjuk, hogy a válságról s annak fejle­
ményeiről semmi komolyabb jelenteni való 
esemény nincs. A közelebbi jövő azonban 
minden bizony nyal hoz valamit, ha egyebet 
nem, hát : királyi kihallgatásokat, a melyek­
nek valószínű eredménye a meg nem hali­
ga ttatás.

Szemle.
Az önálló bank ügyében népgyüiéseket 

tartanak. A uépgyülésekeu a függetlenségi 
párt vezérei szónokolnak, kiknek beszéde 
után kimondja a gyűlés, hogy az önálló 
bankot a törvényhozás 1911-re állítsa fel, 
amint Justh, Holló és társai kívánják és 
— tiszteletteljes szerényseggel — mi is, fel­
téve, hogy ezért nem veszünk össze a királ­
lyal úgy és oly erősen, hogy ismét darabont- 
világ kerekedjék.

És miért vaunak ezek a uépgyülések ? 
Ugy-e bár azért, hogy a törvényhozás állít­
son önálló bankot ?!

És miért kell kérni a törvényhozást ? 
Azért, mert a törvényhozás nem állította 
fel a bankot, sőt törvényt sem hozott, hogy 
fel fogja állítani 1 És kik képezik a kép­
viselőházban a többséget ? A függetlenségi 
párt I De ha a függetlenségi pártnak meg, 
van a többsége, akkor miért nem intézkedik 
és határoz a képviselőházban és miért bá­
torítják Holló Lajos és társai a uépgyülése­
ken a képviselőházban többségben levő 
Holló Lajost és társait? A népgyülésekből 
akarnak erőt meríteni, avagy a népgyülé- 
sektől kívánnak utasítást nyerni ? Az üd­
vözlő sürgönyök körülbelül ezt czőlozzák és 
ezt a feltevést bizonyítják.

A tisztelt uraknak most megvan a több­
ségük : miért nem hívják egybe a képviselő- 
házat, miért nem tesznek ott indítványt és 
miért nem hoznak határozatot ? Hiszen min­

denki tudja, hogy a képviselóhAz hozhat 
döntő határozatot és nem a uépgyülések. A 
képviselőim/, pedig annyira ment, hogy bank­
bizottságot küldött ki, amely tárgyalt és ja­
vaslatot is tett.

Hol vau ez a javaslat ? Ha ennek alapos, 
okos, kivihető módozata vau, minek akkor nep- 
gyülós, ahol az érzelmekre szokás appelálni, 
nem pedig a kétszer-kettő száraz unalmas- 
ságaira, a melynek pedig a bankügy megol­
dásánál elsőrendű fontossága és hivatása 
van. És ha a „Magyarország“ szerint a ki­
rálynál nincs semmi akakály, akkor ki el­
len és mi ellen szükségesek a uépgyülések ? 
Még egyetlen népgyülés sem küldött kö­
szönő sürgönyt a Burgba ! Legalább mi még 
nem olvastunk.

*

A budapesti választó-kerületek független­
ségi pártjai juuius hatodikára Budapestre 
országos függetlenségi párt-gyülést hívnak 
egybe a bankönállósitás dolgában. Kossuth 
lapja e pártgyülős tervéhez a következő 
megjegyzést fűzi: „Ez mindenesetre kívá­
natos dolog; de a nagy ezé) érdekében 
aggódva kell arra vigyáznunk, hogy a ter­
vezett manifesztácziő csakugyan olyan álta­
lános, országos és hatalmas legyen, mint 
azt mindenki várja; a mire vonatkozólag 
különben a nagygyűlés rendezői bizonyára 
megtesznek minden lehetőt.“

A Budapesti Hírlap és Horváth Jézsef 
marosujvári képviselő.

A Budapesti Hírlap f. évi 120. számában 
a következő érdekes czikket hozza :

A Vármegyei Tisztviselők Országos Egye­
sületének A Vármegye czimü hivatalos köz­
lönyében az egyesület igazgatója, Horváth 
József országos képviselő ur a következő 
felháborító s hozzá értelmetlen sorokat Írja:

„Figyelmeztetni kívánjuk az illetékes ténye- 
zőket arra, hogy egy esetleges uj nemzeti 
ellenállás esetén a vármegyei tisztikart új­
ból tűzbe küldeni nem tanácsos.

Még alig múlt három esztendeje, hogy 
úgyszólván kizárólag ennek az előkelő gon­
dolkozása, hazafias, állam- és nemzetfüntartó 
tisztikarnak vállaira hárították át a meg­
rendült alkotmány védelmét és most ujbó 
ugyanennek a tisztikarnak exisztencziájá 
tegyük koczkára ?

Hát szabad az ilyesmiből rendszert csi­
nálni ?

Szabad-e visszaélni ennek a tisztikarnak 
őseitől öröklött áldozatkészségével?

Nekem az a becsületes meggyőződésein, 
hogy : nem szabad.

Exisztencziájába kerülne több mint két­
ezer vármegyei tisztviselőnek ős az ország 
elvesztené a maga igazgatásában éppen a 
legjobbjait; azokat a férfiakat, akik elég 
hazafiasak is arra, hogy ezt az exisztencziát 
föl is áldozzák.

Álljon ellen — ha kell — maga a nem­
zet. Rezisztáljon a parlament. Rezisztáljanak
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az egyesek. De miiidüntálán tisztára csak a 
megyei tisztikar kárává és veszélyeve expert- 
mentáim és úgyszólván per procura meg­
védeni az alkotni-.uyt. ez szerény vélemé­
nyem szerint sfe nem „kuuszt6, se nem
virtus." , . .

Ezek Horváth József ur szatmi
Minden olvasónk tanúságot tehet ártól, 

hogy a Budapesti Hírláp a bécki politikái 
„ártok provokáló és szemérmetlen izgatásá­
val szemben alig elviselhető oiimegtagadás- 
sal a legnagyobb evővel és kitartással dol- 
iT07ik azon hogy egy hasonló megpróbálta-SÄ miu» »Olt » «W « .»«»•
zeti ellenállás, a nemzet, tehát mindem 
osztály és foglalkozás, és minden áldozat- 
íte í.»ü m=6kim6lteSB0k. De m..l job. 
ban es buzgóbban kívánjuk e pohá.t elbán- 
tani a nemzetről, annál elszántabbati es el- 
tökéltebben Kell készen lennünk arra hogy
férfiasán, az utolsó eszközig altjuk, ha nem 
tudjuk elhárítani.

És most egy országgyűlési képviselő a 
függetlenségi párt tagja, a Vármegyei tiszt­
viselők Egyesületének az elnöke, a nyilvá­
nosság elé áll és vakmerő meggondolatlan­
sággal kiáltozza e szavakat: „Álljon e len 
— ba kell — maga a nemzet; rezisatátjon 
a parlament. Hezitáljanak az egyesek "

De nem tt tisztviselők, a kiknek a dolog 
a kenyerükbe kerül.

Hát ki a nemzet? Hol van a nemzet? 
Mit kell tenni az egyeseknek, bogy ok le­
gyenek a nemzet ?

A nemzet az összeség. Ez az összeség 
akaratát, szándékát nyilvánítja és cseleke­
deteit végzi intézményeiben. Első sorban a 
parlamentben. A parlament a múltkor is 
helyt állt, a inig szuronnyal széjjel nem 
kergették. A parlament, reméljük, máskor 
is helyt fog állani.

Másodsorban a törvényhatóságok a ^ nem- 
zet. Egynémelyül az is helyt a.It. Elül a 
közgyűlés majd a tisztviselők, a főispán is. 
Hogy a kenyerükbe kerülhet? Hát kinek a 
kenyere az? Nem a nemzeté ? Nem a nem­
zet ‘adja ezt a kenyeret? Esnem egyes 
a nemzetben a tisztviselő is ? És nem volna 
szabad ettől az egyestől megvárnunk azt, 
lio^v a nemzetért koczkÁztassa legalább azt 
a kenyeret, a melyet ugyancsak a nemzet­
től kap?

Ée kellene tennünk a tollat, a kardot, a 
fegyvert, minden reményünket és hitünket, 
ha'az ilyen inszinuáczió, a minő Horváth 
József űré, végig nem sertene a varmegyei 
tisztikarok színét, javát, túlnyomó nagy­
többségét.

Mi it hiszen itt nem könnyed és meggon­
dolásán ny< rmékjálékról van szó. Itt h ma­
gyar nemzet tragikus sorsáról beszélünk. 
Hiszen maga tíz a képviselt) üv is‘azt mondja : 
Rezisztaljon, ha kell! Kell es kétségbeesett 
muszáj nélkül senki sem fog rezisztálni. Jó 
kedvünkből nem nyúlunk e zord fegyverhez. 
Sőt minden erőnket és tehetségünket, súlyun­
kat, sőt népszerűségünket arra fordítjuk, 
hogy a nemzet elkerülhesse a históriai 
nyomor és szenvedés újabb kiadását. De ha 
ha kell, akkor igenis ott löszünk. Ott lesz­
nek a vármegyék is, kivéve talán Egyesü­
letük igazgatóját. Kenyeret, igaz, ad Kris- 
tóffy ur is. De becsületet, is hozzá, csak a 
nemzet szolgálata adhat.

Megdöbbentő szomorúsággal és keserűség­
gel vesszük tudomásul Horváth József kép­
viselő urnák e megtévedt föllépését. Így ir 
a Budapesti Hírlap.

Horváth urnák — úgy látszik — csak 
addig kellett a nemzeti ellenállás, inig vele 
teljesen érdemelten és mindenekfelett illeték­
telen alakok — ki tudja: honnan fölbuk- 
kunva? — a nemzet képviselőivé protegáltat- 
tak. Mikor azonban gazdája jóvoltából a lüz- 
h1 * 1 y körül elhelyezkedett: akkor már azon jár 
az esze, nehogy egy esetleges igazi és ko­
moly küzdelem az ö és sok hasonló alak 
exiszteucziaját elmossa. Hogy a nemzet ér­
dekéről vau szó, s hogy a nemzeti jogokat 
mindenkinek kötelessége tóle telhető esz­
közzel védelmezni és menteni — az ugy- 
látszik mellékes elölte.

A diákok czéflovészete.
E. hó 23-án, vasárnap, d. u. 2 ófakor volt 
bükkös-Itt'posi katonai lövöldében a nagy- 

etiyedi Bethlen-koll. gimnázium és bmitóképző 
növendékeinek a katonai czéllövészetben 
való kiképzésüknek zárőüuueptlye. Ezen 
alkalommal dijlövészet volt a növendékek 
között Sxékelyhidy József honvéd százados- 
vezetésével és Horváth Győző honvéd had­
nagy segédletével. Az ünnepélyen jelen volt 
Karleusa Fülöp őrnagy, u helybeli honvéd zlj.. 
parancsnoka, a gimu es tanitóképző intézet 
tanárikara es nagyszámú érdeklődő kö­
zönség.

A dijlövészet befejezésekor Karleusa, őr­
nagy felhívta az ifjúság figyelmét a jövőre 
való magatartásukra, és egyszersmind elis­
merését fejezte ki nz ifjúságnak a czéllövé- 
szefc iránti érdeklődésükért. Fogarasi Béla 
koll. igazgató a cz.óllövészet, terén a növen­
dékek haladását emelte ki és köszönetét 
mondott Székelyhidy József századosnak ne­
mes fáradozásáért. Utána Fejes Áron igaz­
gató mondott lelkesítő, beszedet a tanító­
jelölt ifjúsághoz es köszöntötte a fáradha­
tatlan oktatókat.

Az ifjúsági dijlövészet. eredménye a követ­
kező: Nyertesek a gimnáziumból: Pataki 
Endre 25, Vásárhelyi István 19, Váró Pál 
18, Agvagási Elek 17, Viuczepál János 16, 
Fogarasi Pál 16, Szabados Béla 15, Bauer 
Antal 14, Rúzsán Dezső 13, Vitályos Lajos 
13, Budai Domokos 11, Tamássy József 10 
egységgel.

A tanítóképzőből: Bán György 15, Filep 
Zsigmoud 13, Süló József 11, Viucze Jó­
zsef 10, Csíki Béla 10, Gyenge Károly 9, 
Baráth Béla 8, Bihari Károly 8, Kusztos 
István 8, Bodor Imre 8, Fülöp Zoltán 7, 
Fekete Károly 6 egységgel.

A növendékek 1 — 1 próbalövést és 5 ver- 
senylövést tettek. Az idei verseny visszouyitva 
a múlt évihez, eredményben jobb volt, amiért 
elismerés illet i a lelkes oktatót, ki ily szép 
eredmény nyel és buzgalommal oktatta az 
ifjúságot a czéllövés nemes sportjában.

A növendékek szép emléktárgyakat és 
érmeket kaptak jutáimul.

Az ünnepély mindvégig igen jó hangulat­
ban folyt le, végül ián ez is volt a kollé­
giumi ifjúság zenekara jóvoltából. Az, ünne­
pélynek fel 8 órakor volt vege.

Gondoskodjunk az éneklő 
madarakról.

Az. utóbbi években nálunk is haladás ta­
pasztalható a in iilárvédelem terén. Sokan 

t etetik a téli zord időben az életüket is alig 
tengető éneklő madarakat, de legtöbbször 
nem nekik való táplálékkal.

A hideg teli időbeli minden eneklő ma­
dár főként a zűrös, olajos magvakat ked­
veli. Ezért fogyasztják örömest a kitett ken­
der, tök és különösen napraforgómagot, Ta­
lálnak elvétve a mezőn itt is, ott is nehány 
kiaszott urpraforgókórót, de azokból a vere­
bek már a nyár végén kiszedték a magva­
kat, a nyomorgó énekeseknek talán morzsa 
sem jut, Segítsünk rajtok. Termeljünk napra­
forgót.

Czélszerll a napraforgó magvát tavaszszal 
elvetni, de a következő szaporítási mod is 
ajánlható.

Ha most megnézzük a tavalyi tő helyét, 
sok kikelt kis napraforgót találunk környé­
kén. Ezeket földestől kivéve kerítés vagy

út mellé elültetjük 40 — 50 cm. távolságra 
egymástól; hogy az átplántálás sikeres le* 
gyen, meg is öntözzük! Ezután kevés gon­
dunk van vele. Néhányszor megkapáljuk a 
környékét s tövéi fel töltögetjük úgy mint a 
török-búzát szokás, hogy a szél ki ne döntse.
— Kevés fáradságunkat bőven jutalmazza. 
Aranysárgaszélü nagy virágzata napokon ke­
resztül, néha még egy hétnél tovább is foly­
ton. virágzik. A virágzás után gyorsan nö­
vekednek a magvak s a nehéz fej lekonyul.
A magvak tökéletes beóresót nem szabad 
bevárni, mert vagy kipereg, vagy a verebek 
vágják ki. Alig hogy a tányér közepén 
is eluyiltak az egyes virágok, vágjuk le az 
egyes fejeket s szellős, napos helyen szárít­
suk meg, különben hamar penészedik és meg- 
dohosodik. Megszántva ellehetjük télire vagy 
úgy, hogy a fejekben hagyjuk a magva­
kat, vagy. ami helyesebb, kipergetjük belőle.

Télen, mikor már lehullott, a hó,.a kert­
nek valamelyik csendesebb részén leszúrunk 
egy felül is kihegyezett karót, s két mag­
vas napraforgó-tányért úgy huzunk reá, 
hogy az alsónak magvai felfelé, a felső tá­
nyérnak magva! lefelé legyenek. A két tá­
nyér között mintegy arasznyi távolságot 
hagyunk A karó aljához még tövises gallya­
kat is kötünk, hogy valami kóbor macska 
kárt ne tegyen az igy megtérített asztak láto­
gató madarakban. Ha pedig kifogyott a mag, 
akkor olvasztott faggyút öntünk, az alsó tá­
nyérra, miután bele kevertük a napraforgó 
esetleg kender-magot. így két.czélt értünk 
el. A magot a szél nem szórhatja le a. 
földre, a hóra, nem veszhet kárba; a. mada­
rak pedig a faggyút is megeszik mint jó 
táplálékot. — Úgy is etethetjük a madara­
kat, hogy az ablakra, vagy különálló osz­
lopra madáretető házikót erősítünk, s ebbe 
tesszük a faggyúból es magvakból, készült 
pogácsát. Pár nap oda szoknak a madarak 
s gyönyörködhetünk bennük.

Csak mellékesen említem meg. hogy a jó 
gazdasszouy azért is szokott napraforgó ma­
got, termelni, mert attól a tyúkok télen job­
ban tojnak. De mikor a tyúkokat eteti, nem 
feledkezik meg az éneklő madarakról sem,

A napraforgó mag. elvetess s a fejlődő 
növény gondozása nem a felnőttek feladata, 
hanem az ifjúságé. Ha a szülők módot és 
alkalmit nyújtanak reá, bármely gyermek 
is szívesen elvégzi azt. a kevés munkát, Az 
iljak előre is örülnek azon, hogy az éhező 
madarakat ők is etethetik, mert saját mun­
kájukkal termeltek napraforgó magot.

Szabó Árpád.

Vegyes hírek.
— A gyulafehérvári törvényszéki 

palota ünnepélyes felavatása szép 
ünnepség kíséretében e hó 20-án d. e. 11 
órakor folyt le az esküdtszék! teremben. Az 
igázságmügyminiszter képviseletében Imliug 
Konrád igazságügy miniszteri államtitkár je­
lent meg. A kolozsvári ítélőtábla részéről 
Fekete Béla táblaelnök, a vármegye részé­
ről báró BíTtiffy Kazimir alispán és a tor­
ijai törvényszék részéről Szász István tör­
vényszéki elnök jelent meg az ünnepélyes 
felavatáson. Az ünnepélyt Nemes Sámuel 
kir. törvényszéki elnök, kúriai bíró nyitotta 
meg, ki a törvényszéki palota felépítési tör­
ténetét mondotta el és kérte az államtitkár 
Öméltóságát, hogy az épületet avassá fel. 
Az államtitkár rendkívül tartalmas és 
tudományos felolvasás kíséretében az igaz­
ságügyi kormány nevében az újonnan épült 
igazságügyi palotát felavatottnak jelentette 
ki. Felavatás urán tisztelgések voltak. Első­
nek a város tisztelgett. A városi küldöttsé­
get dr. Roska Miklós helyettes polgármester
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vezette az államtitkár elé, kinek megkö­
szönte, hogy a törvényszéki pilótát Gyula- 
fehérvár városában építették fél és egyben 
kérte, hogy a város köszönetét az igazság- 
Ugyminiszter előtt tolmácsolja. Egyúttal 
arra is kérte, hogy a fiatal korú elítéltek 
börtönét is Gyulafehérvár sz. kir. város te­
rületén állitassa fel az igazságügyi kormány. 
Az államtitkár válaszában megígérte, hogy 
az igazságügy miniszter' állást még nem fog­
lalt a fiatal korú elítéltek területi börtö­
nére vonatkozólag, hanem biztosíthatja a 
város közönségét, hogy annak idején a vá­
ros kérése elől nem fog elzárkózni. A város 
után az ügyvedek küldöttséget fogadta, ki­
ket dr. Mayer Ödön ügyvéd vezetett az ál- 
lamtitkár ele. Az ügyvedek küldöttségé után 
a kir. törvényszék tisztelgett dr. Nemes 
Sámuel kir. törvényszéki elnök, kúriai biró 
vezetése mellett Delben a város „Vigadó“ 
nagytermében bankett volt, hol számos íei- 
köszöutő hangzott el.

— Abrudbányai polgármesternek
— mint lapunk zártakor értesültünk — Miski 
Józsefet, az eddigi polgármestert választot­
ták meg nagy szótöbbséggel.

— Bolti tűz. Kedden reggel 7*6 óra­
kor tűz tamadt ifj. Bisztricsán.y Lajos fő­
téri vas- és füszerüzletében, melyet közvet­
len a reggeli üzletnyitás előtt vettek észre. A 
gyors segítség és a tűzoltóság hamarosan ele­
jét vették a iüz tuvábbterjedésének. Egy asz­
tal, fiókos ál lyány rész és az ebben levő fű­
szerfélék égtek el. A tűz valószínű gondat­
lanságból származott.

— Zalatnán f. évi május hó 20 au fó- 
tiszteletü Kenessey Béla, református püspök 
Öméltósága tiszteletére a nagyenyedi reform, 
tanítóképző-intézet közreműködésével a zalat- 
uai reform, egyház szépen sikerült hangver­
senyt rendezett, a következő műsorral:

1. Kerner J. „Kossuth nyitány “-át előadta a 
tanítóképző intézet zenekara. 1 „Székely 
balladák", előadta a tanítóképző intézet 
énekkara, a szóló részeket. Felméri Sándor 
s. tanár énekelte, s a balladákat Veress 
Gábor tanár ismertette. 3. Hegedű szólót 
játszott Veress István nagyenyedi áll. ta 
uifó. 4. Kenézi Csatárnak „A bálványok“ 
czimü költeményét szavalta Felméri Sándor 
s. tanár. 5. A „János vitéz“ czimü dalmű­
ből részleteket játszott a tanítóképző' intézet 
zenekara.

A szereplők műkedvelői rátermettségük­
kel kellemes estet, szereztek a főtisztelet ti 
püspök úrnak es kíséretének, valamint a 
zalatuai hálás müpártoló közönségnek. A 
tanítóképző intézet tanárkára, Czéltudatos1 
vezetésével, az ifjúság pedig a bemutatott 
szép eredménnyel az estélyen jelen volt kö­
zönségnek s főleg a főtisz.teletü püspök úrnak 
teljes elismerését, érdemelte ki, aminek a 
főtiszteletü úr többször adott, kifejezést. A 
tauitóképző-intezet képviseletében ott volt 
Fejes Áron igazgató, Veress Gábor, Felméri 
Sándor es Csapiár Aladár tanárok és 21 
tanítójelölt, akiket a vendégszerető zalutuaiak 
szállásoltak el magán házaknál. A műsort 
táncz követte a hajnali órákig. Reggel a 
püspök úr, kíséretével együtt és a tanító­
jelöltek tanáraikkal megtekintették a kohó­
telepet, az ipariskolát és a fémbeváltó 
hivatalt. Mindenütt szakszerű kalauzolásban 
részesülve gazdagíthatták ismereteiket s igy 
a kellemest, a hasznos tanulmánnyal össze4';: 
kötve s a vulláskülönbség nélkül ünneplő 
zalatnaiak szives vendégeiébe kedves emlé­
keivel térlek vissza a kirándulók városunkba.

— A mészárosokat és a fogyasztó 
közönséget is érdekli, hogy a földmivélésügyi 
miniszter engedélyezte a juh-, kocáké- es 
sertéshúsnak a növendék-marhahús mészár­
székben való áruskálái. Azt pedig megtil­
totta, hogy f-zéntul a sertések báját husvizs- 
gálat előtt lefejtsék a vágóhídon,

— Esküdtszék. A gyulafehérvári kir. 
törvényszéknél a í. évben a második esküdt­
széki ülésszak junius 7-én veszi kezdetét; 
a f. hó 19-éu megtartott sörsolási tárgyalá­
son kisorsoltattak rendes esküdteknek : Ku­
szán János Mindszent, Hadhá/y Ferencz Be­
nedek, Dezső Dénes Nagyenyed, Folbert 
Vilmos Zalathna, dr. Dénes Arthur Maros- 
újvár, Mendel Jaltai) Balázsfalva, Potoczky 
Antal Oláhgirbó, Pongrác/. János Zalathtia. 
Nagy Lajos Nagyenyed, ifj, Negrutiu János 
Balázsfalva, Szlaby Gáspár Nagyiák, Foga- 
rasy Albert Nagyenyed, Horváth László 
Diód, Földes! István Trimpoel, Jaucsó Sá­
muel Tövis, Csahah Kálmán Vízakna, Ro­
man Izsák Borbánd, Harmatit Miklós Nagy­
enyed, Bariba Zsigmoud Nagyenyed, Kovrig 
Kálmán Elekes, gr. Busseul Henrik Iíápor- 
ton. dr. Otdace Cornél Balázsfalva, Csiky 
István Csombord, Major János Ba ázsfalva, 
Varga Ferencz Magyarlapád, Zakuoffy Antal 
Zalathna, dr. Famos Dezső Nagyenyed, 
Keresztes Nagy Imre Nagyenyed, Szántó 
Károly Megykerék, Grüufeld Iritlor Nagy­
enyed. — Helyettes esküdteknek : dr. De- 
raény Henrik, Dahinten Viktor, Wtllersdor- 
fer Ferencz, Tóth János, IPszner Ödön, Roz­
iim’ Lázár, dr. Fischer Tivadar, Petri F. 
Vilmos, Szabady Károly, Petrás Ferencz 
mind Gyulafehérvárról. Tárgyalás alá kerül 
előreláthatóan mintegy négy-öt ügy.

— Svärdetröm Valborg svéd mű­
vésznő, világhírű dalénekesuő jelenleg a ni. 
kir. Oporaház vendége, 1909. junius hó 8-áu 
Nagyenyeden a régi városháza dísztermében 
hangverseny tart Taruay Alajos zongoramű­
vész kísérete mellett. Kezdete este 8 óra­
kor. Előjegyzéseket elfogad Földes Ede 
könyvkereskedő, hol a belépő jegyek is meg- 
válthatók. Helyárak : Oldalszék és I. rendű 
hely I—V. sor 6 kor, II. rendű hely VI —XI. 
sor 4 korona, III. rendű hely XII—XIII.

sor 3 korona. Bársony oldalszék 6 és 4 ko­
rona. Karzat I-só hely 3 korona, II. hely 
2 korona. Állóhely 2 korona. Diákjegy l 
korona.

— Vége a vonatfüttynek. Jól emlék 
szünk még arra az időre, amikor a pálya­
udvaron egy ektelen nagy harang lógott. 
Ha vonat jött, ha vonat indult, a portás 
vagy a málházó belekapaszkodott a harang 
szíjába és akkora fülsiketítő lármát csapott, 
hogy két kilométerre is elhallatszott. És ezt 
ismételtek minden vonat indulása és érke­
zése alkalmával háromszor. Nagyobb for­
galmú pályaudvarokon többet harangoztak, 
mint egy kisvárosi templomban. A minisz­
ter végre megsokalta a nagy lármát és a 
harangokat leszedette, melyek azóta lélek- 
harang gyanánt teljesítenek üdvös szolgála­
tot. A mozdonyok füttye azonban még min­
dig megmaradt, holott külföldön ez is 
régen kiment már a divatból. A közön­
ségnek nincs szüksége lármás jelekre; 
úgyis tudja : mikor jön és indul a vonat. 
Az emberek idegesebb, mint valaha es bi­
zony nem szívesen hallgatják a fülsértő sí­
polást. A miniszter tehát a füttyjelzeseket 
is csökkentette a dobhártyák nagy ölömére. 
Ez az intézkedés kiterjedt még a viczinalis 
masinákra is, melyek a mozdonyokat utá­
nozva, még inkább veszélyeztették az em­
beri füleket.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
csak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

= Árjegyzék ingyen küldetik. --------

Kiváló minőségi! vadászfegyverek,
revolverek,

Elsőrendű gramofonok,
cimbalmok,
hegedűk,
citerák,
fuvolák,

‘1
harmonikák

és egyéb hangszerek, <

Modern fényképező gépek,
látcsövek,

alpacca ezüst készletek, 5
bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi müvek
csekély havi részletfizetés mellett

beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b.t.
nagyáruházában

Budapest, Rákóczi-ut 26. j
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

,1!

Elvállalja Villamos Világítási berendezések 
szerelését, tervezetek és költségvetések dij 
mentes elkészítését.

Ditmar és Brünríer-féle lámpák és csillárokból rendezel! 
állandó kiállítású megtekintésére az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja.

Q-yalcÖrlafi tanácsokkal készséggel szolgál.

WINKLER JANOS
Villany Világítási szaküzlete

Asz

■ r; *
I v; -:U - .
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207e—1909. tkvi «z.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir .járásbíróság, mint tkvi liatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által kép­
viselt Nagyenyedi kisegítő takarékp. r -t végrehajtatónak, 
Kriszíea Vaszilia lui Juan és Petras Nikulin- benedeki la­
kó* végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem követ­
keztében a végrehajtási árverés 120 korona tóke és jár. 
kielégítése végett az 1881. LX. t.-oz. 144 §. alapján és 
a 14(1. §. értelmében a gyulaiébólvári kir. törvényszék 
területén és a nagyenyedi kir jarasbiróság kerületében 
levő a benedeki 1 K. 2i7. sz. tjkvben A -f 1 r. sz. 
1153. hr. szellőből Kriszíea V»sziliét illető 1 5. rész 
jutalékra 59 korona, — továbbá a benedeki I. R 355. 
sz. tjkvben A + 1 r. sz. 515., 516. hr. sz fekvőkből 
Petras Nikolaet illető felerészére 16 korona, — 5 r. 
sz. 1242 2. hr. sz. fekvőből ugyanezt illető felerészére 
90 korona, — a benedeki 1. R. 770. sz. tjkvben A -f- 
1 r. sz 900 2. br. sz kaszáló 34 korona, — 2. r. sz. 
1080. hr sz. szántó 40 korona, — 3 r. sz. 1259. 
ihr. sz. szőllő 242 korona, — 5. r. sz. 1705. hr sz. 
szántó 546 korona, — 6. r. sz. 1334 1. hr. szőlő 28 
korona, — 7. r. sz. 2251. hr. sz. szántó 112 korona,
— 8. r. sz. 775 2. hr. sz. szántó 15 korona, — 10. 
r. sz, 1340/2. hr. sz. szőlő 42 korona, — 11. r. sz. 
1261. hr. sz. szőlő 232 korona, — végre a benedeki
I. R. 839. sz. tjkvben A + 1 r. sz. 402.2 4., 403,1,1. 
hr. sz. szőlőre 64 korona kikiáltási árban azon figyel­
me?,tetőssel, hogy az árverés ezen szőlőre a kir. kincs 
tar javára bejegyzett zálogvisszaváltási jogot nem érinti,
— továbbá a 2. r. 1781/a 1. hr. sz. szántóra 46 korona, 
összesen,>1565 koronában megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi 
jullns lió 9-lk napján délután 2 órakor Benedek 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a hir­
detményben körülírt ingatlanok a kiáltás! ár kéthar­
madánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42 §-ban jelzett ár­
folyammal számított óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni avagy annak az 1881: évi LX. 
170 §.a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál! 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben 
az árverés az 1908. évi XLI. t-cz, 25. §-a értelmében 
fog folytatta!«.

A kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1909. évi április hó 3-án.

Weiner Sándor,
134'1 — 1 kir.jbiró.

Modern, teljesen nj

szabad kézből eladó.
4 szoba, 2 konyha, 1 üzlet és több 
mellékhelyiséggel, nagy konyhakertiéi, 
minden elfogadható áron azonnal eladó.
Hid-u. 6. Értekezés ugyanott. 1S9 1—l

kristály arass*
forrásásvány Víz.

Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz.
Kapható minden jobb fűszer- és vegyeskereskedésbeti.

Főraktár:
Grünfeld Dávid utódai czégnél, Nagyenyeden,
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FliinuAc kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, 
ClOnyOS értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitein pénzintézetok 

részvényeire.
VáSárOl 6s elad értékpapírokat.

Nyitva áll

hétköznap

d. e. 9—12-ig,

d. u. 3—4-ig.

1 otótho elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
LuiclUu őrzési dij mellett.

IdOgOn kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál
Vilhilrnf az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte- 
VdlIUKdi lek mellett számítol le.

Állandó bOlétOÍ a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink

részére telefon

bevezetve

14 szám alatt.

A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
• és pedig a következő feltételek mellett:

A. 5'/4°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ösz- 
szege 20.000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.

B. &Vj% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz 
szege 10,000 K.

a) 44l/, évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 30 K. ot f.

b) 271/, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.

C. /'70 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ösz- 
szege 3000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.

I b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév* 
; részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
: c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi

részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
D. 6°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 

1000 K.

a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi
részlet minden tooo K. után 39 K. 81 f.

c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév
részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 40 K. 09 f.

minden egyéb levonásValamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1°/0 törzsdijon kívül
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

1 Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr
V által Nag-yenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál..

N
forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

disz- és 
keritésnövé- 

nyek stb.Gyümölcsfák,
Nemes szilvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők, 

r'-fo. Árjegyzéket ingyen küld:

FISCHER T-
faiskolák és szölöolf várvytelepek.

arsai.
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© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olcsó áron a

§ PORTLAND-CEMEN T-gyár Brassóban.
Itt helyben kapható KLEMM PÁL czégnél Szentkirály-utcza 128,
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda éa Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


